

GRIGORE G. PEUCESCU
Director politic

ABONAMENTE :

In țară 1 an 10 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei
In străinătate 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei

REDACTIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE

BARBU ȘTEF. DE LA VRANCEA
Prim-redactor

ANUNCIURI :

anunțurile pe pagina a patra. Ilinia 30 ban
anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei lini.

ADMINISTRATIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

ASALTURI ZADARNICE

DOMNUL STREIN

SPIONUL PRUSIAN

SAU

PRINCIPELE CAROL I DE HOHENZOLERN

MONSTRUOSITATI LITERARE

MASCOTTA STAPANIREI

REGELE TESALIEI

ASALTURI ZADARNICE

Doi asalturi consecutive date de Senat și Camera asupra d-lui ministru al Instrucției au rămas deșerte. Tot talentul și toată logica d-lui Mărzescu în Senat n'au fost în stare să clintosească pe d. Sturza. Din poziția inexpugnabilă ce ocupase la spatele primului ministru. Din acest adăpost sigur, titularul învățământului public brava nu numai toate atacurile opoziției, ci și patimile personale ale câtorva colectivități, cari ciocoteau într-o înănie surdă și așteptau numai un semnal, ca să prăvălească, de poziția Tarpeiană, pe îndrăznețul nesocotitor al legii. Pentru un moment se credea că inteligentul campion al opoziției va isbuti să culce la pământ pe d-nu Sturza și să l'ingenunchie umilit la picioarele legii. Dar pe când majoritatea era gata să urmeze avântul dat de d. Mărzescu, Președintele Cabinetului se ridică de pe banca ministerială și, cu valurile spumoase ale elocinței, moderază impetuozitatea și potolește fierberea credincioșilor săi acoliți. Atunci totul reîntră în liniștea obicinuită, patimile se alină, scrupulele logice tac, și d-nu Sturza, din felișit cum era cu câteva minute mai înainte, iese mai candid și mai curat de cât un giuvaor scos proaspăt din mâinile unui artist. Se pare că natura ministrului interpellat este întocmai ca vasele de aramă: cu cât sînt frecate mai mult, cu atât lucesc mai tare.

La Camera, o probă cu mult mai serioasă și mai penibilă aștepta pe d. Sturza, de cât-va timp a ajuns capul de turc, asupra căruia trage atât opoziția cât și colectivitatea. În deșert d. Laurian, cu elocința ce sună a sec, și a dat toată osteneala de a apăra. Înpreună cu fotoliul său din Consiliul permanent, actele extravagante ce au semnalat prezența d-lui Sturza la ministerul Instrucției. Incoerdările sale silnice nu produceau nici o convingere în mințile auditorilor, iar fraza l' pustie de argumente se agita în vid și se perdea fără echo în colțurile mușe ale Camerei. Junele politice a dovedit o dată mai mult că declamațiunile vehemente și perioadele mai mult sau mai puțin meșteșugite, al căror izvor de inspirație este diurna, nu sînt de ajuns spre a spăla pe un mare culpabil, și că spre a schimba curentul unei opinii, întemeiate pe fapte nediscutabile, se cere alt ceva de cât gesturi și emoțiuni de teatru.

Am avea foarte multe de zis contra ereziilor debitate de d. Lau-

rian în oratione pro domo sua, dar ne oprim de o dată aici. mulțumiți că însăși corifeii partidului junimist, dd. Carp și Maiorescu, au desaprobat altitudinea neastâmpăratului director al României li-bere în procesul d-lui Sturza cu legea și bunul simț.

Un singur deputat din majoritatea a fost la înălțimea cestiunii tractată luni la Camera și am putea zice că toată onoarea desbaterilor a fost a sa. Prin modul demn și plin de logică în care d. Verussi a dezvoltat interpelarea sa, prin mulțimea și gravitatea faptelor ce a produs în sarcina ministrului inculpat, prin analiza fină la care a supus deosebita sa, ordonanțe, cu legea într-o mână și cu faptele în cealaltă, d-sa a dovedit toate abaterile, toate contravențiunile și toate fără de-legele elicientului d-lui Laurian. De sigur, d. Sturza n'ar fi eșit cu fața curată din acest cerc în care îl strinsese abilitatea adversarului său. Dar iată că și de astă dată d. I. Brătianu își opune pieptul la atacurile colectiviste și pe loc furtuna se liniștește.

Se știe că Regele Persilor Cambise, în lupta ce avu cu Egiptenii, puse în fața armatei acestora o mulțime de animale, la care locuitorii din Valea Nilului să închinău ca la niște Zei. Egiptenii, temându-se să nu profaneze corpurile divinităților lor, nu traseră în contra vrăjmașilor, și ast-fel victoria rămase de partea lui Cambise. Tot așa, de câte ori d. Ioan Brătianu se pune în fața unui călcător de legi, colectivitatea nu îndrăznește să tragă asupra lui, ca nu cumva să profaneze sfîntenia idolului ei. Fie culpabil or cit de mare, fie nelegiuirile sale or cit de învederate, fie răutatea și nepriceperea lui or cât de dovedită, este de ajuns ca Primul-Ministru să l'iea pe suflet, pentru ca un fel de groază să coprinză pe fideli săi și să l'facă să lingă acolo unde au scupat. Un domptor de fiare sălbatică, intrând în colivia lor, nu inspiră leilor săi maimuța spaimă de cât însuși d. Brătianu majorități sale, când pune cestiunea ministerială.

Cestiunea ministerială va să zică pentru colectivități încetarea hatrului, diurnelor, a sine-curelor, secarea tuturor acelor izvoare cari fac fericirea și puterea lor actuală. Retragerea d-lui Brătianu de la cârma afacerilor publice ar însemna sosirea unei ere în care favoritismul va dispărea, în care aurul nu se va mai pompa de la contribuabili pentru umplerea pungilor colectiviste, în care, în fine, fie care va fi redus la propria sa muncă și la meritele sale personale. O asemenea situație ar fi însă și moartea colectivității. Or cât de dreaptă ar fi indignația ei contra d-lui Sturza și or cât de slabă ar fi puterea ei de cât judeca, ea înțelege că în ziua în care d. Brătianu nu va mai dispune de soarta țării ca de un pașalic, locmalele și fericirea ei s'adus. De acea ea se resemnează, murmurând, ce e drept, dar se resemnează.

Persoana d-lui Sturza, cu toate abuzurile, inconsecințele și violările sale de lege, rămâne indiferentă pentru noi, din moment ce președintele cabinetului iea asupra-și toată răspunderea actelor d-sale. Ceea ce reiese din toată afacerea aceasta este faptul din ce în ce mai accentuat că, în țară, n'a mai rămas de cât o singură voință și o singură autoritate. Control parlamentar, răspundere mi-

nisterială, garanția legilor, toate aceste stăvilare constituționale contra despotismului unui om numai există.

Nimic nu poate rezista atotputerniceii d-lui Brătianu. Un singur cuvânt al d-sale, în contra celui mai mare criminal, prețuește mai mult de cât cele mai voluminoase dosare și de cât probele cele mai plausibile.

Mai de ris și de batjocoră nu putea ajunge guvernul reprezentativ nici chiar în Patagonia!

Lucenzo.

DEPESELE AGENTIEI „HAVAS“

Constantinopol, 27 Ianuarie.—Vasul staționar german de la Constantinopol a plecat ca să întâlnească escadra engleză și pentru a se pune sub ordinele amiralului englez.

Doi vase italiene au părăsit Tarenta plecând spre aceiași destinație.

Constantinopol, 26 Ianuarie.—(Cale indirectă).—O mare emoțiune domniit ieri la Constantinopol în urma primirii unei depeși, ce anunță că 3 vase grecești de rebel au plecat spre Creta, în dată ce s'a auzit că o corabie turcească a prins un vas grecesc încercat cu muniții în apele Cretei.

Marele Vizir a trimis îndată la d-nu Conduriotti, însărcinatul de afaceri al Greciei, pentru a l'cere explicații; dar d. Conduriotti, dovedind că nu știe nimic, privitor la faptul arătat, răspunse că va cere informațiuni la Atena. Îndată s'a ținut un consiliu la care au luat parte, mai mulți amirali, dar nu s'a aflat nici una din decisiunile luate.

Se crede că Turcii vor lucra mai cu seamă pe continent, nefiind în stare să lucreze într'un mod efecace pe mare, și că vor lăsa Creta să se apere cu forțele cari se găsec acum acolo, cât o protecțiune efecace a Cretei, ar necesita Turcii cheltuieli ce nu le poate face acum.

Grecii, din contra, vor păstra defensivă pe uscat și vor lucra mai mult pe mare.

Poarta a închiriat patru corăbii pentru a transporta proviziuni și muniții la Salonic și dincolo de granița grecească.

Complicațiunile cauzate prin atitudinea Greciei n'a permis Poartii să se ocupe eri de aranjamentul Turco-Bulgar.—D. Tsanoff, a vizitat eri pe marele Vizir, pe principalii miniștrii și pe toți ambasadorii, mai cu seamă pe d. Hanotaux, însărcinatul de afaceri al Franței.

D. Tsanoff, va fi primit astăzi de Sultan.

Prințul Alexandru cere ca guvernământul Rumeliei să l'fie încredințat pe baza unirii personale și nu ca să l'ie dea guvernământul general al acestei provincii dupe cum propune Poarta.

Prințul Alexandru refuză de a retroceda Burgas, dar va consimți a retroceda oare-cari sate musulmane din muntele Rodophe.—Poarta de almintert nu va insista mult cu privire la Burgas.—Cestiunea tributului și a datoriiilor întârziate se va regula mai în urmă.

Aceste sunt, cu detaliile ce v'am telegrafiat la 23, bazele aranjamentului turco-bulgar, care se considera că va fi rezolvat în curând, afara de aprobarea puterilor.

Belgrad, 27 Ianuarie.—Guvernul bulgar a ordonat închiderea graniței de la 29 Ianuarie.

Ms, 27 Ianuarie.—D. Mijatovici a primit instrucțiunile sale. El va pleca la București.

Sofia, 27 Ianuarie.—D. Gueșoff însoțește pe Madjid-Pașa, venind la București.

Șakir-Pașa a plecat la Constantinopol.

Vienna, 27 Ianuarie.—Se comunica din Roma ziarului «Noua presa liberă» că cea mai mare parte din ziare exprimă părerea că Italia trebuie să dea con-

cursul săn celor-l-alte puteri, în sforțarea ce o fac pentru a reține pe Grecia.

Roma, 27 Ianuarie.—Ziarul «Opinione» spune că Italia și va rezerva libertatea sa de acțiune, dacă rebelul va isbucni.

Paris, 27 Ianuarie.—Prințul Munte-negrului va pleca spre St. Petersburg.

Paris, 27 Ianuarie.—O grevă a isbucnit la Decazeville. Un inginer, D. Waintrain a fost omort.

DOMNUL STREIN

În momentul în care începem publicarea «Spionului prusian» presintă oarecare interes următorul discurs al lui Barnu asupra Domnului strein. Barnu prooroceste ceea-ce anul din miniștrii actuali ai M.S. susține că s'a întâmplat. Ceea-ce merită să atragă atențiunea tuturor, este că guvernul d-lui Brătianu și în special ministrul eliar care a scris «Spionul Prusian» este în același timp acela care a săvârșit mai toate faptele antinaționale ce prevedea Barnu, că se vor întâmpla supt un domn strein și că guvernul d-lui Brătianu și, în special, scriitorul «Spionul Prusian» trag foloase din acele fapte. Dar se vede că li s'a rezervat rolul pe care-l numește Barnu de spioni al neamului lor.

«Domnul strein va fi instrumentul națiunii sale contra Românilor precum și instrumentul altor națiuni streine cu care ar fi legată națiunea sa... că Românii nu s'ar putea apăra când ar fi atacați de Națiunea Domnului strein sau de alte națiuni cu care el s'ar găsi în legătură de înrudire sau de afinitate;... Că securitatea României prin aceasta ar fi compromisă și periclitată necontenit;... Că Domnul strein este o imposibilitate juridică...»

«Că el, tratatele și negocierile diplomatice, în aparență le va face pentru țară, dar în fapt le va face în folosul țării sale și a familiei sale;... Că cu timpul va ridica toate libertățile Românilor, și mai întâiu de toate libertatea presei și va asupra talentele Românilor, fiind că de acestea nu va avea nevoie și va avea teamă;... Va introduce în România deficitul, banii de hârtie, monopolul de tutun, timbrul, biurocrația, absolutismul, sistema corupțiunii, va încărca cu contribuțiuni teritoriul, așa în cât să nu rămână neintrodusă nici o specie de contribuțiune și să nu fie scutiți nici chiar căinii ciobanilor din munți;... Că boerii și agricultorii ne învățați cu contribuțiunile și lipsiți de capital, vor fi nevoiți a și vinde moșile la streini, fii și nepoții lor vor fi mai întâiu răzași și mai pe urmă țărani, însă nu țărani ca țărani de astăzi, ci proletari cari vor cerși lucru de la streini ca să-și merite pâinea cea amară de sclavi.»

«Contribuțiunile și veniturile țării nu le va întoarce spre folosul Românilor; din dregători și armată va face instrumente ale lui; că cu timpul posturile cele mai însemnate civile și militare le va da la streini, pe care li va naturalisa fără de nici un merit către țară și fără de nici o regulă sa și la Români din facțiunea lui, iar pentru cei-l-alți Români va păstra numai posturile cele mai de jos și mai ales posturile de spioni ai fraților lor.

«Pe familiile române de care se va teme, le va slinge după dogma Prințului: *Spegnerne il seme*; pe cele lalte le va desnaționalisa cu posturi, cu grade, cu decorațiuni, cu aur și cu argint, prin căsătorii cu streinii și prin alte mijloace nenumerate, dictate de egoismul familiei și al națiunii sale, așa în cât cu timpul numai Cronica va mai ști că în Româ-

nia și în Moldova au fost o dată Bogdani, Băleni, Coghălniceeni, Goleși, Bălcești, Ghiculești!...

«Neamurile Domnului-Român nu sunt boeri, alții răzeși, toată familia lui e legată numai de țara lui. Fii lui nu sunt domni născuși pe Români, nici nu prețind apanaș averea lui, veri câtă se fie, rămân tot-d'una avere națională, inițiu lui e legată numai de țara lui.

«Va fi așa cu domnul strein: familia și inima lui va fi legată de altă națiune străină de Români; fiii lui vor zice că sunt domni născuși și pe Români cei ce n'au făcut nici o gătură cu dânsii, în cât de aci înainte nici un Român nu se va naște liber, ci fie carele se va naște sclav domnului strein. El vor pretinde panage și dotațiuni principești, în teritoriul Românilor și veniturile lui abia vor ajunge încet, încet pentru panage și dotațiuni. Avera țării va fi averea domnului strein, dar averea acestuia nu va fi averea țării. Fii domnului strein s'ar degrada și sublimitatea lor cea imaginară că s'ar însoși cu Români, prin legătură de căsătorii, ca se nu și despărță averea de averea națiunii. Din colțuri ei se vor însoși cu alte dinastii în cât teritoriul Românilor va ajunge de va fi ereditatea dinastiei europene.»

«Așa, aceste rațiuni fiind clare și luminate, parte fondate pe minte cea sănătoasă, parte pe istorie, Români au rațiuni foarte multe și grave de a se teme să nu fie toată sistemă Unirei cu domn strein numai o strategemă diplomatică, inventat de streini, cu scop ca Români să n'apontă fi liberi nici după moartea Turciei, ci să înceapă chiar după moartea acesteia a fi aceea ce n'au mai fost: ereditatea unei dinastii streine trimisă ca să asiste la înmormântarea Turciei și a României!»

SPIONUL PRUSIAN

SAU

PRINCIPELE CAROL I DE HOHENZOLERN

Este timpul și chiar este bine ca lumea întreagă să știe și să cunoască cine este în realitate prințul Carol d. Hohenzolern domn al României.

Cel ce scrie liniile acestea l'cunoaște în dejuns, a vorbit adese ori cu din sul; mai mult de cât atât, a fost unu dintre acei cari a avut ocaziune, prin funcțiunile ce a ocupat, să l'studieze de aproape.

Principele Alexandru Ioan I (Cuza) fiind resturnat prin o specie de revoluțiune unică în felul ei, ca să nu zicem trădare, conspiratorii români de toate nuanțele și treptele sociale, tipuri cu lăbrâni la un loc, au crezut, respectând voturile Divanului ad-hoc, că ar putea să meargă în capul țării să aducă în capul ei un domn străin. Greșită și nenorocită idee! Căci este contra naturii d' a presupune că un străin ar putea să aibă vre-o dată mai mult interes și mai multă durere pentru România, de cât ar avea un român curat, născut și crescut în ea! Dar când este să pice pe lângă peste un om și peste națiune, pofesece și suferă aceia ce am pășit și s'ferim noi cu Principele Carol d. Hohenzolern.

Cine este dar acest principe. Car sunt calitățile și virtuțile sale, care est inteligența sa? Care sunt dorințele: tendințele sêle pentru țara ce l'a adoptat și care l'a ridicat dintr'un simplu și nebagat în seamă ofiter prusian în capul unui stat de cîm milioane de oameni?

Așa dar, vom căuta faptele lui Carol d. Hoh. de când domnește din nefericire peste 5 mil. de suflete omenești.

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

27, - STRADA LUPSCANI, 27 -

CURSUL BUCURESCI

16 Ianuarie 1886

Table with 2 columns: Item name and value. Includes items like 'Rente amortizabila', 'Renta perpelna', 'Oblig. de stat.', etc.

CURSUL DIN VIENA

Table with 2 columns: Item name and value. Includes 'Napoleonul', 'Ducatul', 'Lose otomane', etc.

CURSUL DIN BERLIN

Table with 2 columns: Item name and value. Includes 'Renta Austriaca', 'Oppenheim', 'Obligatiuni noui', etc.

CURSUL DE PARIS

Table with 2 columns: Item name and value. Includes 'Renta Romana', 'Lose otomane', 'Schimb', etc.

Table with 2 columns: Item name and value. Includes 'Paris 3 luni', 'Londra 3 luni', 'Berlin 3 luni', etc.

DE VENZARE.

Locul din strada Dionisie No. 20 și strada Crinului No. 5. Acest loc are fața pe strada Dionisie 37 metri, pe strada Crinului 40 metri și adâncime de 44 metri. Se vinde în total sau în loturi, de câte o a patra parte. Doritorii se pot adresa la proprietarul lui, D. Gr. G. Păucescu, str. Clemeții No. 2.

DE VENZARE.

Moșia Riea Noua din județul Teleorman, plasa Teleorman, comuna Riea Moșia are 200 stj. masa sa aproape 400 pogonane. Este de arendă a 200 galbeni și se întinde până în bătătura celei de a II-a stație a căii ferate Costești-Turnu-Măgurele. Doritorii se pot adresa la D. Gr. G. Păucescu, str. Clemeții No. 2, unde vor vedea planul și vor lua ori-ce alte lămuriri.

PUBLICITATEA ZIARULUI 'EPOCA' Strada Episcopiei, No. 3. ANUNCIURI SI RECLAME anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame pe pagina III 2 lei linia.

DE VENZARE. Proprietatea Siltseasca din județul Teleorman-Gară la 5 minute depărtare. A se adresa la d-na Elisa Chronidi, Intrarea Rosetti No. 5.

BERARIA GAMBRINUS a pus in consumatie BERE GAMBRINIANA fabricatiunea OPPLER. Includes an illustration of a man holding a glass.

DE ARENDAT Chiar de acum moșia Podu Gros din districtul Mehedinți, având făcute semănăturile de toamnă. Doritorii se pot adresa în București, strada Brezoianu No. 51 în toate zilele până la amiază. D. R. ROSETTI AVOCAT Strada Batiște No. 4.

REGIMUL DE LANA CONTRA RACELEI SI REUMATISMULUI Sistemul prof. Dr. JAEGER. Recunoscut pretutindeni ca cel mai excelent. AVIS Sub-somatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestimentele de lână ce se poarta pe dedesupt, vestimente zise Normale, precum și cuverturile paturie în lână curata de Camila. CARL pazese de raceli și reumatisme Declarăm că am încredințat în România unicul deposit al produselor noastre Casei AUX QUATRESAISONS 72, Calea Victoriei 72, (în fața Palatului Regal). Declarăm ca nu recunoaștem ca VERITABILE de cât flanelele ce se găsesc în aceasta casa. Comandă din provincie se fac direct. W. BERGER'S SOHNE (Stuttgart)

DOCTORUL EMIL MAX Vechiu profesor de arta moșitului și medic primar al spitalelor Sf. Spiridon din Iași, instalându-se în București str. Clemeții, 25 de-asupra Farmaciei, dă consultațiunii de la 8-11 a. m. și 6-8 post-meridiane. ALECU A. BALȘ AVOCAT 66 Strada Dionisie consultații de la 8-12 dimineața.

O DOMNISOARA Absolventă a cursului secundar și având Diploma de maturitate, se oferă a da lecțiuni, în vre-o familie, pentru cursul primar sau secundar. În special pentru limba franceză, matematici și științele fizico-naturale. A se adresa la redacțiune. OCUPATIUNE productivă se poate procura celui ce va putea depune la Casa de Depunere. O garanție de 1000 lei. - A se adresa la Oficiul de Publicitate 'Romania' str. Academiei 18.

BURSE Bursa Parisului Cursul de la 27 Ianuarie 1886 Renta franceză 4 jum. la sută, 110,40 -110,50 detto bulevard 10 ore, 110,40 Renta română perpetua 5 la sută 89,50 90,50 detto C. F. R. 6 la sută, - Acțiunile băncii române-Creditul Mobilier român Imprumulul Elin din 1879 320,- 311,25 idem din 1881 255-252,50 Banca Otomană, 490,-, 493,75 detto bulevard 10 ore, 401, 491,25 Datoria turcă 14,20 4 jum. la sută 14,32 Lose turcești, 34,50 34,50 Datoriunificată egiptenă 6 la sută 323,328, Schimbul Londrei la vedere 25,10, 25,20, detto la Amsterdam 207,50 detto la Berlin 122,75 122,75.

Bursa Londrei Consolidatele engleze 99 7/8 100 acțiuni de la Banca Română 5 1/2. Schimb Parisului pe 3 luni, 25,40 detto la Berlin 3 luni, 20,55, detto la Amsterdam 3 luni, 12,03.

Bursa de Berlin Cursul de la 27 Ianuarie 1886. Napoleonul 16.16 Renta română amortizabilă 5 la sută, 93,40-93,40. Obligațiunile C. F. R. 6 la sută 105,25-105, detto detto 5 la sută 101,40-100,70. Imprumulul danubian Openheim, 109,00 10. Rubla hârtie comptant, 199,75-199,75 Schimbul Londrei 3 luni 20,92-20,92, detto Parisului 2 luni 80,00-80,90, detto Amsterdam detto 108,50-108,40 Imprumulul municipal București 1884 94, - 94,-.

Bursa de Viena Napoleonul 10,015 10,02 Ducatul 5,02, 5,-02. Imperialul, 10,32,10,32, Lire turcești, 11,37 11-37. Argint contra hârtie, 100. Rubla hârtie comptant 123,50-123,75 Acțiunile Credit Anstalt 208,00-208,- Renta metalică 5 la sută, 84,20, - 84,20. Renta hârtie 84,30,84,30. Renta aur, 112,90 Lose turte 17,-17,- - Schimbul Londrei la vedere 126,75-126 80 detto detto Paris 50,17-50,20, detto Berlin la vedere 62,10 62,15 detto Amsterdam la vedere 104,60-104,90.

Bourse de Francfort Cursul de la 27 Ianuarie 1886. Renta Roumaniei amortizabilă 5/0/0 93.35 93.35.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE ROMANE

Valabil de la 20 Mai 1885

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for various routes: Bucuresti-Roman, Bucuresti-Verciorova, Bucuresti-Giurgiu, Galati-Marasesti, Ploesti-Stanle, Roman-Iasi, etc. Includes station names and fare amounts.